

在更加开放的条件下实现更高质量的发展

——论学习贯彻习近平总书记在浦东开发开放三十周年庆祝大会上重要讲话

■ 人民日报评论员

“对外开放是我国的基本国策，任何时候都不能动摇。”在浦东开发开放30周年庆祝大会上，习近平总书记深刻指出，越是面对挑战，我们越是要遵循历史前进逻辑、顺应时代发展潮流、呼应人民群众期待，在更加开放的条件下实现更高质量的发展。

开放是当代中国的鲜明标识。改革开放40多年来，从引进来到走出去，从加入世界贸易组织到共建“一带一路”，从举办中国国际进口博览会到尽管受到疫情影响仍在加快扩大开放的步伐，中国坚持打开国门搞建设，成功实现从封闭半封闭到全方位开放的伟大转折，不仅发展了自己，也造福了世界。正如习近平总书记强调的：“不

断扩大对外开放、提高对外开放水平，以开放促改革、促发展，是我国发展不断取得新成就的重要法宝。”实践证明，过去40多年中国经济是在开放条件下取得的，未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。这是中国基于现实和长远发展需要作出的战略抉择，也是在以实际行动推动经济全球化造福世界各国人民。

习近平总书记指出：“一个国家、一个民族要振兴，就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。”当前，世界正经历百年未有之大变局，新冠肺炎疫情全球大流行使这个大变局加速演变，单边主义、保护主义上升，国际格局深刻调整，不稳定

不确定因素明显增多。应当看到，经济全球化遇到一些回头浪，但世界决不会退回到相互封闭、彼此分割的状态，开放合作仍然是历史潮流，互利共赢依然是人心所向。当今时代，任何关起门来搞建设的想法，任何拒人于千里之外的做法，任何搞唯我独尊、赢者通吃的企图，都是逆历史潮流而动的！世界经济是一片大海，世界大海大洋都是相通的，任何人企图人为阻碍世界大海大洋相通，都只能是一种不自量力的幻想！我们决不能被逆风和回头浪所阻，要站在历史正确的一边，坚定不移全面扩大开放，推动建设开放型世界经济，推动构建人类命运共同体。

从现在起到本世纪中叶，是我国全面建成社会主义现代化强国的30

年，今后一个时期我们将面对更为复杂多变的外部环境。党的十九届五中全会深入分析国际国内形势，准确把握世界大势，对“十四五”时期我国发展作出全面规划，适应新形势新要求提出构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。以国内大循环为主体，绝不是关起门来封闭运行，而是通过发挥内需潜力，使国内市场和国际市场更好联通，更好利用国际国内两个市场、两种资源，更好争取开放发展中的战略主动。面向未来，中国将坚定不移奉行互利共赢的开放战略，全面提高对外开放水平，建设更高水平开放型经济新体制，实施更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放，更有效率地实现内外市场联通、要素资源共享，形

成国际合作和竞争新优势，既从世界汲取发展动力，也让中国发展更好惠及世界。

上海是一座光荣的城市，是一个不断见证奇迹的地方。浦东开发开放30年取得的显著成就，为中国特色社会主义制度优势提供了最鲜活的现实明证，为改革开放和社会主义现代化建设提供了最生动的实践写照。在新时代中国发展的壮阔征程上，浦东一定能成为更高水平改革开放的开路先锋、全面建设社会主义现代化国家的排头兵、彰显“四个自信”的实践范例，上海一定能创造出令世界刮目相看的新奇迹，一定能展现出建设社会主义现代化国家的新气象！

(新华社北京11月15日电)

H 聚焦疫情防控

新疆喀什4个乡镇由中风险降为低风险

新华社乌鲁木齐11月15日电（记者高凌）根据国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制有关规定和喀什地区新冠肺炎疫情形势，经喀什地区新冠肺炎疫情防控工作指挥部研究决定：11月15日0时起，将疏附县兰干镇、乌帕尔镇、塔什米力克乡、铁日木乡疫情风险等级由中风险调整为低风险。

此前，新疆喀什地区新冠肺炎疫情防控工作指挥部宣布，决定自10月25日24时起，将喀什地区疏附县站敏乡、托克扎克镇、吾库萨克镇、萨依巴格乡疫情风险等级定为高风险，疏附县其他乡镇疫情风险等级定为中风险，其他县市疫情风险等级定为低风险。

截至11月14日24时，新疆（含兵团）现有确诊病例25例，均为喀什地区病例；现有无症状感染者187例，其中，喀什地区175例，克孜勒苏柯尔克孜自治州12例。

甘肃对进口冷藏冷冻食品实施全面追溯管理

新华社兰州11月15日电（记者王铭禹）扫描二维码，即可查清进口冷藏冷冻食品的来龙去脉。记者从甘肃省市场监管局了解到，甘肃将通过互联网平台对进口冷藏冷冻食品实施全面追溯管理，确保这些食品来源可溯、去向可追、问题可查，进一步防范新冠肺炎疫情通过进口冷藏冷冻食品输入风险。

甘肃省市场监管局和甘肃省商务厅日前联合发布通知，要求全省从事冷冻食品进口贸易、生产加工、流通销售的生产经营者，全面应用“甘肃省食品安全信息追溯平台”。生产经营者要在该平台完成用户注册，如实填写上传进口冷藏冷冻肉类、水产品的品种、规格、批次、数量、产地、入境货物检验检疫证明和新冠病毒核酸检测合格报告等信息。

甘肃省市场监管局食品流通监督管理处负责人张安俊介绍，对于直接面向消费者销售进口冷藏冷冻食品的经营者，必须索取供货商出具的“电子一票通”，并将其展示在销售场所，消费者在购买进口冷藏冷冻肉类、水产品时，可用微信扫描“电子一票通”上的二维码，或登录追溯平台查询产品信息。

香港4家新冠病毒社区检测中心正式投入服务

新华社香港11月15日电 香港4家新冠病毒社区检测中心15日正式投入服务，为香港居民提供单价不超过240港元的自费检测服务，第一阶段服务期为3个月。这些检测中心的使用，一方面为市民提供价格相对较低的检测服务，回应市场对自费检测服务的需求；另一方面，有助于特区政府更迅速灵活地应对出现紧急或突如其来的检测需求。

要不要许个愿？ 狮子座流星雨明日光临地球

新华社天津11月15日电（记者周润健）一年一度的狮子座流星雨再次光临地球。天文专家介绍，狮子座流星雨将于11月17日19时左右迎来极大，但由于狮子座在午夜前后才会从东北方升起，我国感兴趣的公众可在17日和18日两天的午夜至黎明时段进行观测。

狮子座流星雨的母体彗星为坦普尔·塔特尔彗星，每大约33年绕太阳公转一圈。当该彗星每次飞近太阳时，太阳光对冰山彗核的强烈照射，会使冰山表面的冰物质直接升华，喷射出大量的气体，同时又不断地夹带出许多小碎块、细颗粒与尘埃物质，当这些碎块、颗粒及尘埃与地球相遇时，就会高速冲进地球大气层，上演赏心悦目的狮子座流星雨。

“狮子座流星雨已经过了它大约33年一个周期的高峰期，目前回归常态，其流星数量约为每小时10至20颗。虽然流量不是很大，但不乏特别明亮的火流星，这些流星在夜空中拖着长长的尾迹，非常美妙。”天津市天文学会副秘书长许文说。

天文预报显示，今年狮子座流星雨依旧不会爆发，每小时的天顶流量在15颗左右。

“17日和18日两天，正值农历初三、初四，因此不会受到月光干扰，在午夜时分以后，如果天气晴朗，身处灯光污染较小的地方，注视星空，或许可以用肉眼欣赏到几颗美丽的流星。”许文说。

15个成员国总人口、经济体量、贸易总额均占全球总量约30% 全球最大自贸区诞生，有何深意？



这是11月15日在越南首都河内拍摄的区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)签署仪式现场。新华社/越通社

B 全面、现代、高质量、互惠的自贸协定

方面面。

——RCEP是现代化的协定。它采用区域原产地累积规则，支持区域产业链供应链发展；采用新技术推动海关便利化，促进新型跨境物流发展；采用负面清单作出投资准入承诺，大大提升投资政策的透明度；协定还纳入高水平的知识产权、电子商务、竞争政策、政府采购等大量规则内容。可以说，协定涵盖了贸易投资自由化和便利化的方

货物贸易零关税产品数整体上超

过90%。服务贸易和投资开放水平显著高于原有的“10+1”自贸协定。同时，RCEP新增了中日、日韩两对重要国家间的自贸关系，使区域内自由贸易程度显著提升。根据国际智库测算，2025年，RCEP可望带动成员国出口增长比基线多10.4%。

——RCEP是互惠的协定。RCEP成员有发达国家，有发展中

国家，更有一些最不发达国家，成员间

经济体制、发展水平、规模体量等差异巨大。RCEP协定最大限度兼顾了各方诉求，在货物、服务和投资等市场准入和规则领域都实现了利益的平衡。协定还给予最不发达国家差别待遇，专门设置了中小企业和经济技术合作两个章节，来帮助发展中成员加强能力建设，促进本地区的包容均衡发展，共享RCEP成果。

C 助力中国加快形成“双循环”新发展格局

王受文表示，通过RCEP新建立了中日自贸关系，我国与自贸伙伴的贸易占全部贸易覆盖率将由目前的27%提升到35%。

中国出口市场空间，满足国内进口消费需要，加强区域产业链供应链，有利于稳外贸、稳外资，为形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局提供有效支撑。”王受文说。

RCEP成员均是我国重要的经贸伙伴。商务部数据显示，2020年1至9月，我国与其他RCEP成员贸易总额达10550亿美元，约占我对外贸易总额的三分之一。

据介绍，根据RCEP规定，协定生效需15个成员中至少9个成员批准，其中要至少包括6个东盟成员国和中国、日本、韩国、澳大利亚和

“RCEP的达成将有助于扩

新西兰中至少3个国家。

王受文表示，现在协定已经签署，接下来RCEP各成员将各自履行国内法律审批程序，努力推动协定早日生效实施。各国已加快国内批准程序，中方也将与各方共同努力，争取让RCEP协定尽早惠及本地区企业和人民。

(新华社北京11月15日电 记者于佳欣)

A 推动区域经济一体化 提振全球经济信心

RCEP由东盟于2012年发起，历经8年谈判，特别是今年以来，RCEP各成员方克服新冠疫情带来的困难，全面完成市场准入谈判，完成协定1.4万多页法律文本审核工作，最终在今天的领导人会议期间如期签署协定。

“这标志着当前世界上人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自由贸易区正式启航。”王受文说。

据介绍，RCEP现有15个成员国总人口、经济体量、贸易总额均占全球总量约30%，意味着全球约三分之一的经济体量形成一体化大市场。

“RCEP协定签署是东亚区域经济一体化新的里程碑。”王受文说，这将有力提振区域贸易投资信心，加强产业链供应链，提升各方合作抗疫的能力，助推各国经济复苏，并促进本地区长期繁荣发展。同时，RCEP也将为亚太自贸区(FTAAP)进程提供实现路径和有力推动。

此外，RCEP以实际行动支持贸易投资自由化、便利化，将提振全球经济信心。王受文表示，RCEP的签署表明各成员均承诺降低关税、开放市场、减少标准壁垒，发出了反对单边主义和保护主义的强烈信号，有力支持了自由贸易和多边贸易体制，有助于对全球经济形成正向预期，拉动全球经济疫后复苏。

立志将海南话融入流行音乐，填补海南本土流行音乐的空白；以浓郁的海南流行歌曲乐风演唱赢得了华侨华人的欢呼；至今为海南城乡观众奉献演超过800场次……他就是被人们赞誉为“海南歌王”的无党派人士、海南呀喏哒娱乐集团董事长冯磊。

20世纪90年代，作为最具代表性的海南话歌手，冯磊创作了许多首脍炙人口的海南话歌曲，尽情讴歌海南的发展成果和风土人情。《三姐》《老家海南》《天下父母情》《生在海南》……这些歌曲，成了很多海南人的共同记忆。

在海南建省办经济特区之初，本土音乐人才十分缺乏，琼籍歌手少之又少。“那时的我告诉自己，一定要为发展海南本土音乐发光发热，把本土音乐推

专题 | 助力建设自贸港，统一战线在行动

开创海南话流行歌曲的先河，掀起了海南本土音乐流行热潮。

“创作海南本土音乐、讲述海南故事，传播海南文化，是我一生的梦想，也是我不断进行创作的动力。”如今，冯磊在音乐道路上已走过32年，先后发行3张海南话个人音乐专辑，创作近百首音乐作品，打造了海南话流行歌曲的新风格。他还积极举办各类公益演出，通过一场场路演巡回歌友会和乡村、校园演唱会，打造海南音乐的新时尚，为海南文化注入新活力。

“海南话韵脚较少，很多声韵较硬朗，对于音乐创作来说确实是一大挑战。”为更好地用海南话歌曲传播海南文化，促进海南话歌曲传承和创新，冯磊坚持词曲创作之余还担起培养海南音乐人才的重任。

依托国内国际歌曲赛事，作为主评委的冯磊指导并培养了一大批海南本土年轻音乐人，如李今龙、强哥、阿依子黎、吴晓芸、陈晶晶、吴不为、陈琼琳、陈小亮、ZC组合等；同时，冯磊还挖掘了一批用海南话、黎族方言、儋州话等多种方言演绎的音乐作品，全方位展示海南文化的多重魅力。

“通过海南话音乐作品展示家乡美，是传播海南文化，也是激发海南游子铭记家乡的重要方式。”为此，冯磊多次代表海南音乐界人士参加世界海南乡联谊大会。每次出席相关活动，冯磊都要演唱《海南老家》《军坡》等本土歌曲。每逢此时，现场的琼籍海外侨胞都会随着音乐的旋律放声歌唱，很多双鬓斑白的老人唱着唱着就流下了眼泪，场面令人动容。

“留住乡音就是留住乡情，留住海南文化的根。”冯磊感慨，为琼籍海外乡亲演绎家乡方言歌曲，既能鼓励大家不忘故土、回报家乡，又能增强琼籍海外侨胞的凝聚力和向心力，让海内外乡亲团结协作、共谋发展，积极融入海南自贸港建设。

“如今虽然年龄渐长，但我对音乐的热爱依旧不减。今后我还要创作更多讴歌家乡的歌曲，凸显海南特色和民族元素，让海南本土音乐作品更有艺术性，更具国际范。”近年来，冯磊的演艺娱乐事业也蒸蒸日上，先后解决了6000多人次的就业，而他也希望能通过这个娱乐产业平台，促进海南自贸港的音乐文化交流，为繁荣发展海南音乐事业、打响海南文化品牌作出积极贡献，让更多的人通过音乐了解海南、爱上海南。（撰文/宋安珈 何光兴）

“海南歌王”冯磊：

让海南本土音乐在自贸港绚丽绽放

“海南话韵脚较少，很多声韵较硬朗，对于音乐创作来说确实是一大挑战。”为

更好地用海南话歌曲传播海南文化，促进

海南话歌曲传承和创新，冯磊坚持词曲创

作之余还担起培养海南音乐人才的重任。

依托国内国际歌曲赛事，作为主评委

的冯磊指导并培养了一大批海南本土

年轻音乐人，如李今龙、强哥、阿依子黎、

吴晓芸、陈晶晶、吴不为、陈琼琳、陈小亮、

ZC组合等；同时，冯磊还挖掘了一批用海

南话、黎族方言、儋州话等多种方言演绎

的音乐作品，全方位展示海南文化的多重

魅力。

“通过海南话音乐作品展示家乡美，是传播海南文化，也是激发海南游子铭记家乡的重要方式。”为此，冯磊多次代表海南音乐界人士参加世界海南乡联谊大会。

每次出席相关活动，冯磊都要演唱《海南老家》《军坡》等本土歌曲。

每逢此时，现场的琼籍海外侨胞都会随着音乐的旋律放声歌唱，很多双鬓斑白的老人唱着唱着就流下了眼泪，场面令人动容。

“如今虽然年龄渐长，但我对音乐的热

爱依旧不减。今后我还要创作更多讴歌

家乡的歌曲，凸显海南特色和民族元素，

让海南本土音乐作品更有艺术性，更具国

际范。”近年来，冯磊的演艺娱乐事业也蒸

蒸日上，先后解决了6000多人次的就业，而

他也希望能通过这个娱乐产业平台，促

进海南自贸港的音乐文化交流，为繁荣发

展海南音乐事业、打响海南文化品牌作出

积极贡献，让更多的人通过音乐了解海南、

爱上海南。（撰文/宋安珈 何光兴）